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Leistungen
 2 Übernachtungen mit Vollpension inkl.

Frühstücksbuffet, Mittagessen, Abendessen,
Bio-Komponenten bei allen Mahlzeiten,
Wasser und Saft zu den Mahlzeiten inklusive,
Bettwäsche inklusive

 Themenführung Wasser, Textilien, Baustoffe,
Textilfasern kennenlernen und filzen,
Rohstoff Lehm und Ofenbau,

 1 kostenloser Gruppenraum pro Klasse

 Nicht enthalten: Handtücher (außer für
Lehrer*innen)

Termine & Preise
30. 03. 2026 - 01. 11. 2026

 2 Übernachtungen mit Vollpension,
Bett / en im Mehrbettzimmer
163,00 € pro Person

01. 01. 2026 - 29. 03. 2026
02. 11. 2026 - 31. 12. 2026

 2 Übernachtungen mit Vollpension,
Bett / en im Mehrbettzimmer
157,00 € pro Person

Teilnehmerzahl
Keine Mindestteilnehmerzahl

3TageHandwerkimWandelderZeit
Mittelalter erleben auf der Burg Trausnitz

Dieses Klassenfahrtenprogramm an der Jugendherberge ist mit dem Siegel „LEHRPLAN UNTERSTÜTZEND“
zertifiziert und orientiert sich an ausgewählten Inhalten des LehrplanPLUS Grundschule Bayern.

Unser Angebot für deine nächste Klassenfahrt:

1. TAG: ANREISE & THEMENFÜHRUNG

2. TAG: TEXTILFASERN ERKUNDEN UND FILZEN

3. TAG: ROHSTOFF LEHM & OFENBAU

CURRICULARE ANBINDUNG

UNTERRICHTSIMPULSE ZUR VOR- & NACHBEREITUNG

KOMPETZEN- UND GEGENSTANDSBEREICHE

Herzlich willkommen in der Familien|Jugendherberge Burg Trausnitz. Die Jugendherberge ist ländlich gelegen
mit wunderschöner Aussicht über das Pfreimdtal. Das Haus bietet pädagogisch begleitete Programme, 4
Seminar-und 2 Aufenthaltsräume, eine mittelalterliche Werkstatt, einen mittelalterlichen Brotbackofen,
Fahrradraum, ein großes Außengelände mit Spielgerät und 3 Tischtennisplatten, eine Lagerfeuerstelle sowie
einen Badesee, der fußläufig erreichbar ist. Der Bolzplatz der Schule Trausnitz ist ebenfalls fußläufig erreichbar.
Die Jugendherberge ist direkt am Premiumwanderweg Goldsteig gelegen.

Programmablauf

Nach der Anreise beginnt das Programm am frühen Nachmittag miteiner Themenführung , bei der die Kinder
Wasser, Textilien und Baustoffe im Mittelalter kennelernen

An Tag zwei erleben die Kinderdie Vielfältigkeit von textilen Fasern und ordnen sie spielerisch zu. Sie erkunden
ausgewähltes Material, wie beispielsweise Wolle und erleben die Besonderheit der Textilfaser mit allen Sinnen, in
dem sie es erfühlen, beschnuppern und auf ihre Reißfestigkeit überprüfen. Danach filzt die Klasse gemeinsam,
setzt ihr frisch erworbenes Wissen und kreiert und gestaltet selbst Objekte. Im Anschluss folgt eine Reflexion.

Am Dritten Taglernen die Kinder denvielseitigen Rohstoff Lehm kennen und erkunden seine Herkunft und
Verwendung im Laufe der Zeit.Sie bauen gemeinsam einen Ofen. Die Abreise erfolgt nach dem Frühstück..

Diese Klassenfahrt unterstützt bei dem Erwerb von Kompetenzen ausgewählter Gegenstands- oder
Kompetenzbereiche des LehrplanPLUS Grundschule Bayern(fächerübergreifend und / oder fachbezogen).

Die Impulse zur Vor- und Nachbereitung sind Vorschläge für eine engere Verknüpfung deiner Lehrplaninhalte
mit den Jugendherbergsprogrammen. Du kannst unsere Angebote aber auch ohne spezielle Vorbereitung
nutzen und mit deiner Klasse den außerschulischen Lernort Jugendherberge entdecken und bei uns
Gemeinschaft erleben.

Mache deine Schüler*innen vorab mit den Elementen Feuer, Wasser, Erde und Luft vertraut. Mithilfe kleiner
Experimente kannst du die nutzbaren Energien für die Kinder sichtbar machen, z. B. die Bewegungsenergien bei
Luft- und Wasserrädern. Wenn du durch Verbrennen von Materialien Wärmeenergie erzeugst, begreifen die
Kinder, dass dafür ständig neue Materialien verbraucht werden müssten. So können sie die Begriffe
„nachwachsende Rohstoffe“ und „Ressourcenknappheit“ kennenlernen.

Die Klasse hat den Bereich der Bionik kennengelernt und erfahren, dass Pflanzen und Tiere als Vorbilder für
technische Entwicklungen dienen. Veranschauliche dieses Prinzip, indem du mit den Kindern Papierflieger in
zwei Versionen bastelst: einmal mit Winglets an den Tragflächen und einmal ohne Winglets am Ende der
Tragfläche. Daran lernen sie die Grundlagen des Vogelflugs und gleichzeitig eine technische Entwicklung bei
Flugzeugen kennen. Und wessen Papierflieger am längsten in der Luft bleibt, wird der neue Otto Lilienthal!

fächerübergreifend:
- Kulturelle Bildung
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ALLGEMEINE HINWEISE

www.jugendherberge.de/reisen/kl5058

Heimat- und Sachunterricht:
- Natur & Umwelt
- Technik & Kultur

Werken und Gestalten:
- Arbeitstechniken & -abläufe

Die angegebenen Preise sind für Gruppen von 22 bis 30 Personen berechnet.

Das Programm ist für kleinere oder größere Gruppen auf Anfrage möglich. Der Reisepreis wird anhand der
Gruppengröße berechnet. Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge.

Verlängerungstage sind auf Anfrage möglich.

Der Ablauf der einzelnen Programmpunkte ist nur ein Beispiel und kann sich ändern. Das Programm selbst
ändert sich dadurch nicht. Die Planung erfolgt durch die Jugendherberge.
Du bekommst vor Anreise einen Wochenplan mit dem gebuchten Programm und den Zeiten. Falls du Wünsche
bezüglich des Programms hast, gib diese bitte rechtzeitig bekannt.

Die Unterbringung erfolgt in Mehrbettzimmern. Die Zimmer im Feldschlössl verfügen über eine
Waschgelegenheit.
Für die Betreuer*innen stehen je nach Verfügbarkeit Einzel-bzw. Zweibettzimmer mit Dusche / WC zur
Verfügung. Die Unterbringung erfolgt je nach Verfügbarkeit in der Burg oder im Feldschlössl.

Die Aufsicht bei den einzelnen Programmpunkten liegt bei den Lehrkräften / Begleitpersonen.

Das Programm ist von Montag bis Mittwoch, von Mittwoch bis Freitag oder von Freitag bis Sonntag ganzjährig
oder nach Absprache buchbar.

Auf Wunsch vermitteln wir den Bustransfer vom und zum Bahnhof.
Bustransfer ab Bahnhof Pfreimd auf Bestellung durch lokales Busunternehmen (kann über die Jugendherberge
gebucht werden, Kosten:13Euro pro Person, an Sonntagen 15 Euro pro Person).

Das Mittagessen ist am Abreisetag nicht inklusive.Mittagessen bzw. Lunchpaketkönnen gegen Aufpreis gebucht
werden.

Da ein Großteil der Programmpunkte draußen stattfindet, bitte wetterfeste und schmutzbare Kleidung
mitnehmen.

Der Check-In in der Jugendherberge ist ab 11:30 Uhr bzw. nach Absprache möglich, der Check-Out erfolgt bis
spätestens 09:00 Uhr.

Das Angebot ist für Gäste mit eingeschränkter Mobilität sehr bedingt geeignet.
Die Jugendherberge verfügt über keinen Aufzug und ein Großteil des Programms findet im Freien auf
unwegsamen Gelände statt. Der Programmpunkt „Feuer machen“ findet draußen aber auf ebenen Gelände
statt. Bitte wende dich für weitere Informationen an das Team der Jugendherberge.

Onlineversion des Angebots:

Information & Buchung:




Jugendherberge Burg Trausnitz,
Burggasse 2
92555 Trausnitz

+49 9655 9215-0
trausnitz@jugendherberge.de

Reiseveranstalter:




DJH-Landesverband Bayern e.V.
Mauerkircherstr. 5
81679 München

+49 89 922098-555
service.bayern@jugendherberge.de

https://www.jugendherberge.de/reisen/kl5058

